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Στα €121 η μηνιαία δαπάνη υγείας νοικοκυριών:

31,2% φαρμακευτική περίθαλψη και 32,4% κάλυψη νοσοκομειακών αναγκών
Θεραπευτικές συσκευές και εξοπλισμός & Λοιπά ιατρικά προϊόντα Παραϊατρικές υπηρεσίες

ΦΙατρικές υπηρεσίες Οδοντιατρικές υπηρεσίες Νοσοκομειακή περίθαλψη Φαρμακευτικά προϊόντα Υγεία

Συνολική ιδιωτική
φαρμακευτική δαπάνη (2023)
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Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ. , 2023 , επεξεργασία στοιχείων ΙΟΒΕ

Φάρμακα

Αποζημιούμενα

που επέλεξε

ο ασθενής να τα

πληρώσει 100%

Πηγή: Στοιχεία ΗΔΙΚΑ (Θεσμοθετημένη συμμετοχή ασθενών) , ΜΗΣΥΦΑ & Αρνητική Λίστα

υπολογισμοί ΣΦΕΕ βάσει στοιχείων ΕΟΠΥΥ και IQVIA (Q4/2021). ΛΤ = Λιανική Τιμή, ΤΑ = Τιμή

αποζημίωσης . Τα στοιχεία για το 2021 της συμμετοχής ασθενών αποτελούν αποτέλεσμα εκτιμήσεων.

ΜΗΣΥΦΑ Αρνητική

Λίστα

Ολο και πιο πολλά πληρώνουν
οι πολίτες για τα φάρμακά τους

•Της ΝΤΑΝΙ ΒΕΡΓΟΥ

ΟΙ

λο και πιο βα
θιά το χέρι στην
τσέπη βάζουν οι
ασθενείς για να

προμηθευτούν
τα φάρμακά τους.

Για το 2023 πλή-

ρωσαν 1,812 δισ.

ευρώ συνολικά ! Από αυτά, 734

εκατομμύρια έδωσαν για φάρμακα
που αποζημιώνει ο ΕΟΠΥΥ, συμ-

μετέχοντας στη δημόσια εξωνοσο-

κομειακή φαρμακευτική δαπάνη .

1,078 δισ. ευρώ είναι η δαπάνηγια
τα φάρμακα που δεν αποζημιώ
νει ο ΕΟΠΥΥ ή για φάρμακα που

τα αποζημιώνει αλλά οι ασθενείς

επέλεξαν να τα αγοράσουν ιδιω-

τικά , γιατί η δαπάνη μαζί με την
επίσκεψη στον γιατρό είναι ισό-
ποση .

Από τα 734 εκατομμύρια ευρώ

για αποζημιούμενα φάρμακα το
2023 , τα 434 εκατ . αφορούσαν τη
θεσμοθετημένη συμμετοχή τους
επί της τιμής αποζημίωσης και
300 εκατ . ευρώ την επιβάρυνση
που προκύπτει από τη διαφορά
λιανικής και τιμής αποζημίωσης

(όταν ο ασθενής επιλέγει φάρμα-
κο μελιανική τιμή υψηλότερη της
τιμής αποζημίωσης) .

ΤΑΤΙΑΝΑ

ΜΠΟΛΑΡΗ

/EUROKINISSI

Από τα 1,078 δισ. ευρώ που
πλήρωσαν οι ασθενείς για φάρμα-

κα που επιβαρύνουν τους ίδιους,

τα 391 εκατ . αφορούν Μη Συντα-

γογραφούμενα Φάρμακα (ΜΗΣΥ-

ΦΑ) και τα 130 εκατ . φάρμακα της
Αρνητικής Λίστας που δεν αποζη-

μιώνονται. 557 εκατομμύρια ευρώ

αφορούν συνταγογραφούμενα

Μελέτη του Ιδρύματος Οικονομικών και Βιομηχανικών Ερευνών

και του Συνδέσμου Φαρμακευτικών Επιχειρήσεων Ελλάδας δείχνει
ότι η ιδιωτική δαπάνη για συνταγογραφούμενα και μη σκευάσματα

εκτοξεύτηκε το 2023 στο 1,812 δισ. ευρώ • Οι συνταξιούχοι ξοδεύουν

τουλάχιστον μία σύνταξη τον χρόνο, ενώ ζουν και βασιλεύουν

τα τεφτέρια στα συνοικιακά φαρμακεία, όπως παλιά στα μπακάλικα

Kmet

φάρμακα τα οποία όμως οι ασθε-
νείς επέλεξαν να πληρώσουν οι
ίδιοι . Πρόκειται για φάρμακα που

κοστίζουν κατά μέσο όρο 7 ευρώ ,

ενώ η επίσκεψη στον γιατρό για
συνταγογράφηση 10 ευρώ.

Τα παραπάνω αποτυπώνονται

στην έκδοση του Ιδρύματος Οικο-

νομικών και Βιομηχανικών Ερευ-
νών (ΙΟΒΕ) και του Συνδέσμου

Φαρμακευτικών Επιχειρήσεων
Ελλάδας (ΣΦΕΕ) « Η φαρμακευτι

Valdorn

VALSASEN
myVALSAKEN

no
ma

κή αγορά στην Ελλάδα : γεγονότα
και στοιχεία 2023», που παρουσι-
άστηκε χθες .

Η «αυτοθεραπεία»

ασθενών εκτοξεύονται, ενώ η δη-

μόσια εξωνοσοκομειακή κρατική
χρηματοδότηση κρατιέται χαμη
λά. Καθίσταται επομένως σαφές
ότι η σημαντική μείωση της συμ-
βολής του Δημοσίου στη φαρμα-
κευτική δαπάνη είχε αποτέλεσμα

τη μετακύλισή της στον ασθενή.

Ο ασθενής αναγκάστηκε να
πληρώνει όλο και περισσότερα
από την τσέπη του για να καλύψει

τις ανάγκες του σε φάρμακα την
τελευταία δεκαετία , οπότε η φαρ-

μακευτική κάλυψη στη χώρα μας
συρρικνώθηκε. Οι δαπάνες των

παλιά στα μπακάλικα .

Την περίοδο της κρίσης , σύμ-

φωνα με τη μελέτη ΙΟΒΕ-ΣΦΕΕ,

η δαπάνη των νοικοκυριών για
την υγεία μετατοπίστηκε κυρίως

στην κάλυψη της φαρμακευτικής

και νοσοκομειακής περίθαλψης.

Συγκεκριμένα , από τα 121 ευρώ

μηνιαίας δαπάνης των νοικοκυρι
ώνγια τηνυγεία, το 31,2% αφορά

τη φαρμακευτική περίθαλψη και
το 32,4% την κάλυψη νοσοκομει
ακών αναγκών, έναντι 11% για
οδοντιατρικές ή άλλες ιατρικές
υπηρεσίες (11%) που κατείχαν
μεγαλύτερο μερίδιο το 2009.

Μετά την πανδημία

Στον τομέα των δαπανών για
φαρμακευτική κάλυψη, η συνολι-

κή φαρμακευτική δαπάνη (εξω-

νοσοκομειακή και νοσοκομειακή)

για το 2022 διαμορφώθηκε στα 6,2

δισ. ευρώ , σε σύγκριση με 5,6 δισ.

ευρώ το 2021 , ενώ εκτιμάται ότι
το 2023 η δαπάνη ανήλθε στα 7,1

δισ. ευρώ . Η δημόσια δαπάνη για
το 2022 ήταν στα 2,7 δισ. ευρώ,

με εκτίμηση για 2,8 δισ. ευρώ το
2023.

Για τους ασθενείς που δεν...

βγαίνουν, η διέξοδος είναι η «αυ

τοθεραπεία», η επιλογή δηλαδή
φαρμάκων μεταξύ αυτών που τους

γράφουν οι γιατροί, λόγω αδυνα-

μίας να αγοράσουν όλα όσα χρει
άζονται . Την ίδια ώρα , οι συνταξι-
ούχοι ξοδεύουν τουλάχιστον μία
σύνταξη τον χρόνο για τα φάρμα-σύνταξη τον χρόνο για τα φάρμα
κά τους , ενώ ζουν και βασιλεύουν

τα τεφτέρια στα φαρμακεία , όπως

Σύμφωνα με την έκθεση , η

συμμετοχή της φαρμακοβιομη-

χανίας στη φαρμακευτική δαπά-

νη εκτιμάται στα 2,9 δισ. ευρώ το

2022 και σε 3,5 δισ. ευρώ το 2023.

Ωστόσο δεν μπορεί να εξισώνεται

η συμμετοχή των ασφαλισμένων
με εκείνη της φαρμακοβιομηχα-

νίας. Σύμφωνα με δημοσιευμένα
στοιχεία του Εθνικού Οργανισμού

Φαρμάκων (ΕΟΦ), η αξία των φαρ-

μάκων που διακινήθηκαν το 2022
έφτανε τα 7,484 δισ. ευρώ, ενώ

σταδιακά αυξάνεται, φτάνοντας
το 2023 τα 8,192 δισ. ευρώ. Το και

θαρό κέρδος της φαρμακοβιομη-

χανίας, σύμφωνα με την ICAP, εί-

ναι μεσοσταθμικά 5% και το μικτό
κέρδος 32%.

Με την εμφάνιση της πανδη-

μίας του κορονοϊού, λέει η μελέ-
τη ΙΟΒΕ-ΣΦΕΕ , τα ευρωπαϊκά
συστήματα υγείας κλήθηκαν να
επαναξιολογήσουν τη δημόσια

χρηματοδότηση για δαπάνες υγεί
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ας, καθώς οι ανάγκες πολλαπλασι-

άζονται και η πίεση στο σύστημα

υγείας θα παραμείνει έντονη με
σοπρόθεσμα .

Οπως σημειώνεται, η Ελλάδα
είναι σε χειρότερη θέση συγκρι-
τικά τόσο με τις άλλες χώρες της
Ε.Ε. όσο και με τις χώρες του ευ-
ρωπαϊκού Νότου ειδικότερα. Η
συνολική χρηματοδότηση για
δαπάνες υγείας στην Ελλάδα υπο-

χώρησε κατά 22,6% την περίοδο
2009-2022, τη στιγμή που αυξή
θηκε (7%) στις νότιες χώρες και
ακόμα περισσότερο στις υπόλοι-

πες της Ε.Ε. (25%).

Παράλληλα , η δημόσια χρη-
ματοδότηση για δαπάνες υγείας
την ίδια περίοδο μειώθηκε στην
Ελλάδα κατά 29,8%, τηστιγμή που

στις χώρες του Νότου αυξήθηκε

κατά 3,2% , ενώ στις χώρες της Ε.Ε.

αυξήθηκε κατά 29,4% . Ενδεικτικά,

η δημόσια κατά κεφαλή δαπάνη

υγείας είναι στα 1.040 ευρώ στη
χώρα μας, στο 1/3 του επιπέδου

της Ε.Ε , .που είναι 2.993 ευρώ.

Μείωση δαπάνης

Ετσι , η δημόσια κατά κεφαλή
δαπάνη για φαρμακευτικά και
άλλα υγειονομικά αναλώσιμα
στη χώρα μας πέφτει σταθερά ,

φτάνοντας να είναι πολύ χαμηλό-

τερη του ευρωπαϊκού μέσου όρου ,

ενώ την ίδια ώρα έχουμε την 5η
υψηλότερη θέση στην ιδιωτική
κατά κεφαλή δαπάνη για τα ίδια
αναλώσιμα .

Οι ανάγκες του πληθυσμού για
δαπάνες υγείας επηρεάζονται από

ορισμένα δημογραφικά χαρακτη-
ριστικά. Στη χώρα μας παρατηρεί
ται: υψηλό προσδόκιμο επιβίωσης
(81,6 έτη) , αρνητικό πρόσημο φυ-
σικής μεταβολής (γεννήσεις-θά-
νατοι) και αύξηση του γηραιότε-
ρου πληθυσμού .

Το 2022, το ποσοστό των ατό-

μων άνω των 65 ετών ανέρχεται
στο 22,9% του συνολικού πληθυ-

σμού, ενώ έως το 2070 αναμένεται
να αυξηθεί σταδιακά στο 32,8% ,

οδηγώντας σε αυξημένες ανάγκες
για δαπάνες υγείας και φαρμάκου

λόγω της γήρανσης του πληθυ

σμού .

Ταυτόχρονα , μειώνονται οι
γεννήσεις , αυξάνονται οι θάνα-

τοι και απομειώνεται σταδιακά ο

ενεργός πληθυσμός .

Επιπρόσθετα , το 2022 , το που

σοστό του πληθυσμού ηλικίας 16

ετών και άνω με χρόνιο πρόβλη-

μα υγείας παρουσιάζει αυξητική
τάση, φτάνοντας το 25,5% , ενώ

στην ηλικιακή κατηγορία άνω
των 65 ετών αγγίζει το 60% . Από

τα παραπάνω, σύμφωνα με το
ΙΟΒΕ, τεκμηριώνεται η αυξανόμε

νη ανάγκη για φαρμακευτική και
υγειονομική περίθαλψη, κάτι που

συνεπάγεται αυξημένη ανάγκη
για δημόσια χρηματοδότηση σε

δαπάνες υγείας και φαρμακευτική
κάλυψη.



2. ΠΩΣ ΔΡΟΥΣΕ ΤΟ ΚΥΚΛΩΜΑ ΤΩΝ ΠΑΡΑΝΟΜΩΝ ΣΥΝΤΑΓΟΓΡΑΦΗΣΕΩΝ

Μέσο: . . . . . . . . .ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . .17/09/2024 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .17/09/2024

Σελίδα: . . . . . . . . 1

Πώς δρούσε
το κύκλωμα
των παράνομων

συνταγογραφήσεων
Δεκαέξι συλλήψεις

Ένας γιατρός «φαντομάς» , που υποτίθεται

ότι εργαζόταν καθημερινά σε κέντρο υγείας

της Βοιωτίας αλλά ήταν μόνιμος κάτοικος
Κύπρου , φέρεται να είναι ο επικεφαλής κυ-

κλώματος παράνομων συνταγογραφήσεων

που εξάρθρωσε η Οικονομική Αστυνομία .

Ο γιατρός περιλαμβάνεται στους 16 συλ-

ληφθέντες που κατηγορούνται ότι προκά-

λεσαν ζημία άνω των 3,5 εκατ . ευρώ στον
ΕΟΠΥΥ. Εξέδιδαν ψευδείς συνταγές χρη-
σιμοποιώντας κυρίως ΑΜΚΑ μεταναστών
που ή είχαν απελαθεί ή ζούσαν σε δομές

κράτησης . Σελ. 7
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Ογιατρός «φαντομάς» και οι πλαστές συνταγές
Του ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ

Οι ασθενείςδιαμαρτύροντανγια
την απουσία του . Ο γενικός για-
τρός έπρεπε κανονικά να βρί-
σκεται στο πόστο του για να
τους εξετάζει , σε κέντρο υγεί-
ας της Βοιωτίας όπου είχε δι-
οριστεί . Εκείνος , όμως , ζούσε
και εργαζόταν στην Κύπρο και
ταξίδευε στην Ελλάδα μόνο για
να εκτελέσει τις εφημερίες που
του αναλογούσαν κάθε μήνα .

Παράλληλα , κατηγορείται ότι
εξέδιδε πλήθος ψευδών συντα-
γών , ακόμη και σε μέλη της οι-
κογένειάς του , ή χρησιμοποι-
ώντας ΑΜΚΑ μεταναστών , οι
οποίοι είτε είχαν απελαθεί είτε
βρίσκονταν σε κέντρα κράτη-
σης . Αυτός ο γιατρός φέρεται να
είναι το βασικό μέλος της εγκλη-
ματικής οργάνωσης πλαστών

συνταγογραφήσεων, που εξάρ-
θρωσε πρόσφατα η Οικονομική
Αστυνομία .

Η απάτη διήρκεσε τουλάχι-
στον τέσσερα χρόνια και η ζη-
μία του ΕΟΠΥΥ εκτιμάται πως

ξεπερνάει τα 3,5 εκατομμύρια
ευρώ . Στις 13 Σεπτεμβρίου , συ-
νελήφθησαν 16 άτομα, μεταξύ

των οποίων βρίσκονται τέσσερις
γιατροί δημοσίων δομών σε Ατ-
τική και Βοιωτία , οκτώ ιδιοκτή-
τες και υπάλληλοι φαρμακείων
στην Αττική, ένας ιατρικός επι-
σκέπτης εταιρείας παραγωγής
φαρμάκων και ένα άτομο που

είχε ρόλο μεσάζοντος .

Σύμφωνα με μέρος της δι-
κογραφίας που είναι σε γνώση
της «Κ» , ο γενικός γιατρός εί-

χε απασχολήσει στο παρελθόν

τον ΕΟΠΥΥ, καθώς οι πρακτικές
συνταγογράφησης που ακολου

θούσε φαίνονταν ύποπτες . Ενα

φαρμακευτικό σκεύασμα, το
οποίο ανήκει στην κατηγορία
των αντιψυχωσικών-ψυχοτρό
πων φαρμάκων , αποδείχθηκε
ότι ήταν και το πιο δημοφιλές
στις επιλογές του . Οπως δια-
πιστώθηκε από σχετικό έλεγ-
χο που έγινε, από το 2020 έως

τις 22 Ιανουαρίου 2024 το είχε
συνταγογραφήσει 3.679 φορές .

Μάλιστα , είχε εκδώσει συντα-
γές για το ίδιο σκεύασμα 69 φο-
ρές στη μητέρα του με συνο-
λική δαπάνη άνω των 12.000
ευρώ για τον φορέα ασφάλισης
υγείας.

Δεν περιορίστηκε, όμως, εκεί.

Σύμφωνα με τη δικογραφία, συ-

νταγογράφησε το ίδιο αντιψυχω-

σικό φάρμακο 56 φορές στον πα-

τέρα του , 31 φορές στη σύζυγό
του , 18 φορές στον γιο του και
12 φορές στην κόρη του . Οπως

αναφέρεται στα συμπεράσμα-
τα ελέγχου που έγινε από τον

Η δράση του κυκλώ

ματος που ζημίωσε
τονΕΟΠΥΥκατά

3,5 εκατομμύρια ευρώ,

άνω του 90% της δαπάνης των

συνταγογραφήσεών του αντι-
στοιχούσε σε σκευάσματα τρι-
ών φαρμακευτικών εταιρειών .

Η υπόθεση άρχισε να ξετυ
λίγεται έπειτα από καταγγελίες
δύο ασφαλισμένων, οι οποίες

αντιλήφθηκαν ότι είχε χρησιμο-
ποιηθεί το ΑΜΚΑ τους εν αγνοία
τους για την έκδοση συνταγών .

Στην πρώτη περίπτωση, η συ-
νταγή εκτελέστηκε την ίδια ημέ-
ρα σε φαρμακείο στον Αγιο Πα-
ντελεήμονα Αττικής τον Μάιο
του 2023 και στη δεύτερη πε-
ρίπτωση εκδόθηκαν 16 ψευδείς

ναν σε δομές φιλοξενίας , σεπρο-

αναχωρησιακά κέντρα ή είχαν
εγκαταλείψει τη χώρα και ήταν
δυσχερείς ο εντοπισμός τους
και η διασταύρωση των στοι-

Ακόμη, επιλέγονταν συχνά
ΑΜΚΑ στα οποία δεν είχε ενερ-
γοποιηθεί η άυλη συνταγογρά-
φηση , ώστε να μην ενημερώ
νονται άμεσα οι κάτοχοί τους
για την έκδοση και την εκτέ
λεση οποιασδήποτε συνταγής .

Σε άλλες περιπτώσεις , προκει-
μένου να δυσχεραίνουν τυχόν
ελέγχους , οι εμπλεκόμενοι για-

μέσα σε τέσσερα χρόνια . συνταγές, οι οποίες εκτελέστη- τροί σημείωναν ανακριβή στοι-

ΕΟΠΥΥ, ο συγκεκριμένος για-
τρός «υπερδοσολογεί ψυχιατρι-
κά φάρμακα σε διπλάσιες ή πολ-
λαπλάσιες εγκεκριμένες δόσεις
από τον ΕΟΦ».

Μεταξύ άλλων φαρμάκων, ο
συγκεκριμένος γιατρός φέρε-
ται να προμηθευόταν από την
Ελλάδα το Ozempic και να το
εξήγε παράνομα στην Κύπρο ,

όπου το πουλούσε εξασφαλίζο-
ντας κέρδος 50 ευρώ ανά σκεύ-
ασμα . Ακόμη διαπιστώθηκε ότι

καν από άλλο φαρμακείο στα χεία στα τηλέφωνα επικοινωνί-
Σεπόλια .

Ενας εκ των συλληφθέντων,

γνωστός και με το ψευδώνυ-
μο «Μισέλ» , είχε ως ρόλο την
εξεύρεση των ΑΜΚΑ με τα οποία

τροφοδοτούσε το κύκλωμα των
πλαστών συνταγογραφήσεων.

Τα ΑΜΚΑ σε κάποιες περιπτώ-
σεις προέρχονταν από γνωστά
πρόσωπα των κατηγορουμέ-
νων ή ανήκαν σε αλλοδαπούς

οι οποίοι ήταν συνήθως ανα-
σφάλιστοι , δήλωναν ψεύτικες
διευθύνσεις κατοικίας ή διέμε-

ας των φερομένων ως ασθενών
τους ή ανέγραφαν τα τηλέφω
να και τις διευθύνσεις συνερ-
γών τους .

Σε μία από τις τηλεφωνικές
συνομιλίες των κατηγορουμέ
νων που κατέγραψαν οι αστυ-
νομικοί, ένα από τα μέλη του
κυκλώματος έδινε οδηγίες σε
συνεργό του για το τι θα έπρε
πε να σημειώσει σε μια συνταγή
ώστε να μην κινήσει υποψίες .

«Να φανεί ότι είναι για πόνο» ,

σημείωνε, «όχι για επιληψία» .
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«Φάρμακο» στο ΑΕΠ & την απασχόληση
ΤΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ αποτύπωμα του κλάδου του φαρμάκου

στηνελληνική οικονομία και η συνολική συνεισφορά

του σε όρους ΑΕΠ εκτιμάται σε 6,5 δισ . ευρώ ή 3,2%

του ΑΕΠ , σύμφωνα με την έκθεση του ΙΟΒΕ .

ΟΠΩΣ αναφέρει η έκθεση , για κάθε 1 ευρώ προστιθέ

μενης αξίας τωνεταιρειών που δραστηριοποιούνται
στον κλάδο του φαρμάκου, δημιουργούνται συνο-
λικά 2,3 ευρώ στην ελληνική οικονομία . Σε όρους

απασχόλησης , η συνολική συνεισφορά εκτιμάται
σε 118,9 χιλ . θέσεις εργασίας (ή 2,9% της συνολι-

κής απασχόλησης) . Δηλαδή, κάθε θέση εργασίας

στον κλάδο του φαρμάκου υποστηρίζει 3,4 θέσεις
πλήρους απασχόλησης συνολικά στην οικονομία .

Τέλος , η επίδραση στα φορολογικά έσοδα από τη
δραστηριότητα του κλάδου φαρμάκου εκτιμάται πε-

ρίπου στο 1,8 δισ. ευρώ .

ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1998-2023 διενεργήθηκαν4.244 κλινικές

μελέτες . Οι εργαζόμενοι σε παραγωγή και χονδρικό

εμπόριο το 2023 ήταν 32,1 χιλ. Οι εξαγωγές φαρμακευ-
τικών προϊόντων ανήλθαν το 2023 στα 2,8 δισ . ευρώ

και αντιστοιχούν στο 5,5% των συνολικών εξαγωγών

αγαθών, με κυριότερους εξαγωγικούς προορισμούς

τη Γαλλία , τη Γερμανία και το Ην. Βασίλειο . Αντίστοι-

χα , οι εισαγωγές αποτελούν περίπου το 5,3% των συ-

νολικών εισαγωγών της χώρας το 2023 .

ΘΕΜΑ

ΤΑ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ δύο χρόνια , η συμμετοχή

των φαρμακευτικών στη δαπάνη ξεπερ

νά τη δημόσια χρηματοδότηση .

ΑΠΟ ΤΟ 2022 το κράτος έκανε ανακατανο

μή της δαπάνης στα τρία κανάλια δια-

νομής (retail , ΦΥΚ και νοσοκομεία) , με

αποτέλεσμαμια άνιση ανακατανομήτων

υποχρεωτικών επιστροφών, ειδικά στα νοσοκομειακά

φάρμακα και στα Φάρμακα Υψηλού Κόστους . Για τα

νοσοκομειακά φάρμακα το ποσοστό των επιστροφών
το 2022 ανήλθε σε 70% , ενώγια το 2023 εκτιμάται στο

80% . Την ίδια στιγμή , η συμμετοχή των ασθενών αυ-

ξήθηκε το 2022 στα 698 εκατ . ευρώ και το 2023 στα

734 εκατ. ευρώ.

ΩΣΤΟΣΟ , η έκθεση αποτυπώνει και τις σημαντικές προ-

κλήσεις , όπως είναι το κενό στη χρηματοδότηση της

φαρμακευτικής δαπάνης που προέρχεται από την πε-

ρίοδο της οικονομικής κρίσης και την επιβολή δημο
σιονομικών μέτρων και σήμερα έχει ως αποτέλεσμα

να φτάνει λιγότερη φαρμακευτική καινοτομία στους

Έλληνες ασθενείς, καθώς από τα 167 νέα φάρμακα

που εγκρίθηκαν κατά την περίοδο 2019-2022 , μόλις

τα 79 (47%) εισήχθησαν στην Ελλάδα , ενώ μόνο 43

από αυτά είναι σήμερα ευρέως διαθέσιμα στην ελ-

ληνική αγορά. [SID:21981088]

Της Ανθής Αγγελοπούλου

aagelopoulou@naftemporiki.gr
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90.186

*Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ

συνταγές εκδόθηκαν ψευδώς,

ζημιώνοντας τον ΕΟΠΥΥ

ΕΞΑΡΘΡΩΘΗΚΑΝ ΣΠΕΙΡΕΣ

Πάνω από 3,5 εκατ.

ηαπάτη εις βάρος
του ΕΟΠΥΥ

Της Ανθής Αγγελοπούλου

aaggelopoulou@naftemporiki.gr

ΓΙΑΤΡΟΙ, φαρμακοποιοί και ένας

ιατρικός επισκέπτης πιάστηκαν

στη «δαγκάνα» της Οικονομικής

Αστυνομίας για διάπραξη και

κουργηματικώναπατών σε βάρος

του Εθνικού Οργανισμού Παρο-

χήςΥπηρεσιώνΥγείας (ΕΟΠΥΥ) .

Εξαρθρώθηκανδύο διαφορε

τικές εγκληματικές οργανώσεις

με 16 μέλη, μεταξύ τωνοποίων4

ιατροίΔημοσίωνΔομώνΥγείας

Αττικής & Βοιωτίας, 10 ιδιοκτή

τες και υπάλληλοι φαρμακείων

στηνΑττική , 1 ιατρικός επισκέ

πτης εταιρείας παραγωγής φαρ

μάκωνκαι 1 άτομο ήταν μεσάζο

ντας . Επιπλέον, εξακριβώθηκε η

παράνομη δραστηριότητα ιδιο-

κτήτριας φαρμακαποθήκης , που

έδινε σε κυκλοφορία επικίνδυ-

να φαρμακευτικά σκευάσματα,

μέροςτωνοποίων τα προμηθευ

όταν φαρμακείο των εγκληματι
κών οργανώσεων.

Από την έρευνα έχει διαπι-

στωθεί η παράνομη χρήση3.516

ΑΜΚΑ , στα οποία εκδόθηκαν

ψευδώς 90.186 συνταγές , μετη
ζημία του ΕΟΠΥΥνα ξεπερνά τα
3.500.284,98 ευρώ . Μεταξύ των

φαρμάκων που συνταγογραφού

σαν περιλαμβάνονται ναρκωτι
κά, καθώς και άλλες ψυχότρο-

πες ουσίες , ενώ ορισμένα από

τα φάρμακα βρίσκονται σε έλ-

λειψη, τόσο στην ελληνική όσο

και στη διεθνή αγορά .

Σε έρευνες που πραγματοποι-
ήθηκαν σε οικίες , αποθήκες , ια-

τρεία , φαρμακεία , ΔημόσιεςΔο

μέςΥγείας και τραπεζικές θυρίδες

βρέθηκαν και κατασχέθηκαν:

• πάνω από 9.000 συσκευασίες

φαρμακευτικών σκευασμάτων,

• 451.140 ευρώ , 10.000 δολάρια

ΗΠΑ, 8.000 δολάριαΑυστραλίας ,

• 2 ράβδοι χρυσού συνολικού

βάρους 1 κιλού , 109 χρυσές λίρες ,

• πλήθος εγγράφων (σημειώσεις

με πληρωμές ιατρών, σφραγίδες

ιατρών, συνταγές γνωματεύσεις

κ.λπ.) ,

•κινητά τηλέφωνα, ηλεκτρονικοί

υπολογιστές και άλλαψηφιακά

πειστήρια . (SID: 21981089)
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IOBE

Μειώνεται

η δημόσια δαπάνη

για το φάρμακο
ΣΕΛ. 18



5. ΜΕΙΩΝΕΤΑΙ Η ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ ΓΙΑ ΤΟ ΦΑΡΜΑΚΟ

Μέσο: . . . . . . . . .ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . .17/09/2024 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .17/09/2024

Σελίδα: . . . . . . . . 18

ΕΚΘΕΣΗ ΙΟBE

Μειώνεται ηδημόσια

δαπάνηγια το φάρμακο
Το ποσοστό της συμβολής του κράτους στη φαρμακευτική δαπάνη

εκτιμάται ότι ανήλθε σε 40% , σε σύνολο 7,1 δισ. ευρώ το 2023

φαρμακευτική δαπάνη στην

Hιωςιδιωτικήυπόθεση, καθώς

Ελλάδα είναι πλέον μια κυρί

το ποσοστό που καλύπτεται από τον

δημόσιο τομέα βαίνει μειούμενο τα
τελευταία χρόνια, τηνώρα που η συ
νολική δαπάνη αυξάνεται . Σύμφωνα

με στοιχεία που αναφέρονται στην
έκθεσητου ΙΟΒΕγια τιςευκαιρίες και
τις προκλήσεις του φαρμακευτικού
κλάδου στην Ελλάδα , τοποσοστό της

συμβολής του κράτους στη φαρμακευ-
τική δαπάνη εκτιμάται ότι ανήλθε σε

40%, σε σύνολο 7,1 δισ. ευρώ το 2023.

Το 50% αυτής της δαπάνης (3,5

δισ . ευρώ) καλύπτεται πλέον από

τη φαρμακευτική βιομηχανία , ενώ

η συμμετοχή των ασθενών έχει πε-

ριοριστεί στο 10% . Η εικόνα αυτή

έρχεται σε αντιδιαστολή με αυτήν

του πρόσφατου παρελθόντος , όταν
το Δημόσιο κάλυπτε έως και 84% της
φαρμακευτικής δαπάνηςτο 2012, ενώ

η βιομηχανία συνεισέφερε με ποσο-

στο μόλις 6% .

Οι συνολικές δαπάνες υγείας
ανέρχονταν στο 8,5% του ΑΕΠ της
Ελλάδας το 2022 , ενώ η δημόσια δα-

πάνη υπολογιζόταν σε 5,3% του ΑΕΠ.

Τα ποσοστά αυτά είναι σημαντικά
χαμηλότερα από τα αντίστοιχα της
ΕΕ , όπου δαπανάται κατά μέσο όρο

το 10,3% του ΑΕΠ στην υγεία , με το

ΤΟΥ ΠΕΤΡΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗ

8,4% να αντιστοιχεί στη δημόσια δα-

πάνη . Η συμβολή του κράτους στις

δαπάνες υγείας στην Ελλάδα (62%

το 2022) είναι σαφώς μικρότερη από

την αντίστοιχη στο σύνολο της ΕΕ

(81,3%) . Από την άλλη , οι δαπάνες

των νοικοκυριών για την υγεία ανα-
λογούν στο 7,6% των μηνιαίων τους
εισοδημάτων .

Πάντως , τα φάρμακα στην Ελλάδα

πωλούνται σε αρκετά χαμηλότερες
τιμές από ό ,τι σε άλλες χώρες της

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΗ ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΗ ΔΑΠΑΝΗ

Ποσά σε εκατ . ευρώ

ΕΤΟΣ

416 3.913

ΕΕ . Αυτή η πραγματικότητα , ωστόσο ,

δημιουργεί και προβλήματα, κυρίως
σε ό ,τι αφορά την πρόσβαση σε καινο-

τόμα φάρμακα υπό ενεργό καθεστώς

πατέντας. Συγκεκριμένα , από τα 167

νέα φάρμακα που εγκρίθηκαν από τον
ΕΜΑ (τον ευρωπαϊκό ΕΟΦ) κατά την
περίοδο 2019-2022, μόλιςτα 79 (47%)
εισήχθησαν στην Ελλάδα .

Η παραγωγή

Συνολικά, ο φαρμακευτικός κλάδος

στην Ελλάδα βρίσκεται σε φάση, με

την παραγωγήνα αγγίζει τα 2,2 δισ.

ευρώ το 2023 , σημαντικά αυξημένη σε

σχέση με τα προηγούμενα χρόνια . Το

2022, ο κλάδος συνεισέφερεπερίπου

6,5 δισ. ευρώ στην εγχώρια οικονομία ,

ποσό που αντιστοιχούσε στο 3,2%

του ΑΕΠ . Παράλληλα, εκτιμάται ότι
τα φάρμακα αποτελούσαν το 5,5%

της συνολικής αξίας των ελληνικών

εξαγωγών το 2023, με τη Γαλλία και
τη Γερμανία να αποτελούν τους δη-

μοφιλέστερους προορισμούς για το
made in Greece φάρμακο.

Η συνολική αξία των πωλήσεων

φαρμάκων ανήλθε σε 8,2 δισ. ευρώ

το 2023 , επιστρέφονταςσταύψη του

μακρινού 2009 , ενώ ο όγκος τους
έφτασε τις 590 εκατ . συσκευασίες,

καταγράφοντας ρεκόρ . Εξ αυτών, το
39% των φαρμάκων παράγεται σε

εγχώρια εργοστάσια , το 51% είναι
εισαγόμενα και ένα ποσοστό 10%

είναι φάρμακα που παράγονται στο

εξωτερικό αλλά συσκευάζονται στην
Ελλάδα . Το 2023 , στον κλάδο του

φαρμάκου (παραγωγή και εμπορία)
απασχολούνταν περισσότερα από
32.000 άτομα.

Τα φάρμακα στην Ελλάδα

πωλούνται σε αρκετά

χαμηλότερες τιμές από

ό ,τι σε άλλες χώρες της ΕΕ ,

κάτι που δημιουργεί

ΔΗΜΟΣΙΟ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ

ΣΥΝΟΛΟ

ΑΣΘΕΝΕΙΣ ΔΑΠΑΝΗΣ

2012 3.641 272

2020 2.616 1.996 639 4.612

2023 2.812 3.514 734 6.326

Πηγές : ΙΟΒΕ, ΣΦΕΕ , ΕΟΠΥΥ σε καινοτόμα φάρμακα

και προβλήματα ,

κυρίως σε ό ,τι αφορά

την πρόσβαση
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